



春节返乡人员需持核酸阴性检测证明

返乡后实行14天居家健康监测,每7天开展一次核酸检测

新华社北京1月20日电 国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌在20日国务院联防联控机制新闻发布会上表示,返乡人员要持有7日以内的核酸阴性检测证明,才能够返乡。当地基层政府要对返乡人员进行网格化管理,做好隔离场所和检测能力的准备。

“近期多地出现聚集性疫情,大多发生在农村地区。”国家卫健委新闻发言人米锋说,随着春节临近,人员流动增多,将进一步加大疫情传播风险,防控任务依然艰巨繁重。

“

要加强返乡人员管理,返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸阴性检测结果返乡,返乡后实行14天居家健康监测,期间不聚集、不流动,每7天开展一次核酸检测。

”

通过对近期聚集性疫情梳理分析,王斌说当前疫情具有以下特点:大部分是因为境外入境人员或者是被污染的冷链进口物品而引发;波及农村地区,如河北石家庄,黑龙江绥化等地疫情都发生在农村地区;这次疫情传播范围比较广,传播速度比较快。

根据《关于印发冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案的通知》,明确提出早预防、早发现、早报告、早隔离、早救治、强保障六项措施。其中提出,要加强返乡人员管理,返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡,返乡后

实行14天居家健康监测,期间不聚集、不流动,每7天开展一次核酸检测。各乡镇(街道)、行政村(居委会)落实责任制,对返乡人员实行网格化管理,做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。

米锋表示,春节临近,要突出抓好农村地区疫情防控,加强机场周边、城乡结合部、务工返乡人员较多的地区防控,要进一步压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,落实早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早”要求,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作。

热点问答

何为返乡?何时启动?谁来检查?

国家卫健委权威回应“返乡需持阴性核酸检测”相关焦点

“返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡,返乡后实行14天居家健康监测,期间不聚集、不流动,每7天开展一次核酸检测。”日前,《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》对农村地区及返乡人员相关防疫工作进行部署。

返乡人员如何划定?核酸检测证明如何获得?由谁来查验核酸检测证明?国家卫生健康委回应公众关切,就相关问题进行解答。

方案所指返乡人员包括哪些人群?

工作方案所指返乡人员是指从外地返回农村地区的人员。

主要包括:一是跨省份返乡人员;二是来自本省中高风险地区所在地市的返乡

人员(中高风险地区内部人员原则上不流动);三是本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群。

持核酸检测阴性证明返乡从何时开始?

持核酸检测阴性证明返乡从1月28日春运开始后实施,至3月8日春运结束后截止。

返乡前核酸检测阴性证明如何获得?

返乡人员可在出发地或目的地的任意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测,凭7天内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”返回农村地区。

谁负责查验核酸检测阴性证明?

返乡人员返乡前应告知当地村委会,返乡后由村委会查验其7天内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码“绿码”。

持证明返乡后是否需要隔离?

持核酸检测阴性证明返乡后不需要隔离,但需要进行14天居家健康监测,做好体温、症状监测,非必要不外出、不聚集,必须外出时做好个人防护,并在返乡后第7天和第14天分别做一次核酸检测。

返乡不满14天的,以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。

据新华社

确保农民工按时足额拿到劳动报酬

根治欠薪“逗硬”,四川重拳推进。1月20日,省人社厅副厅长黄晓东在参与省政府网站在线访谈时谈到,目前全省严厉打击恶意欠薪的高压态势已经形成,维护农民工合法权益的社会共识日渐浓厚,呈现总体向好态势。

“2020年,全省欠薪问题多发高发态势得到有效遏制,未发生欠薪群体性事件和极端事件。”黄晓东透露,2020年,全省欠薪案件数、涉及人数分别同比下降37%、14%。

全省查办欠薪案件115件

为深入贯彻落实中央和省关于根治欠薪的重大决策部署,从2020年11月10日起至2021年春节前,全省各地各有关部门集中时间、集中力量,在全省范围内组织开展根治欠薪冬季专项行动,取得了阶段性成效。

从方式上看,四川在全省范围内开展“拉网”式排查。以政府投资项目和国企项目为重点,排查在建工程项目2966个。同时,针对甘孜、阿坝、凉山三州地区受恶劣气候影响,在建项目停工早、欠薪问题多发高发的实际,提前开展执法检查。

在畅通举报投诉渠道方面,四川省治欠办对全省21个市(州)及183个县(市、区)的劳动保障监察举报投诉电话进行全覆盖检查,对相关工作落实不到位的单位和责任人进行了约谈和处理,并建立欠薪处理“绿色通道”,加大案件处置力度。数据显示,截至目前,全省共查办欠薪案件115件,补发1.3万名农民工工资8259万元。

对欠薪行为保持高压态势

“农民工工资是农民工的血汗钱、保命钱,保障农民工的工资报酬权益事关人民群众的切身利益,事关社会和谐稳定,事关党和政府的形象。”黄晓东说,四川正分时段有重点地开展根治欠薪专项行动,加大常态化检查力度,对欠薪违法行为保持高压态势。

例如,2020年初的春季专项行动中,以疫情防控相关企业为重点进行摸底排查,助力企业复工复产,统筹推进疫情防控和根治欠薪工作。夏季专项行动中,以各类在建工程项目、受疫情影响较大的行业企业为重点,排查用人单位4125户,查办欠薪案件82件,补发1500余名农民工工资1800万元。
华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

四川省应对新冠肺炎疫情应急指挥部印发紧急通知要求:严格落实人员出行通行时“亮码”“扫码”

华西都市报(记者李媛莉)1月19日,四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部印发关于加强“四川天府健康通”宣传推广使用的紧急通知,要求做到全省重点场所的扫码应用全覆盖,严格落实人员出行通行时“四川天府健康通”的“亮码”“扫码”等查验措施等。

紧急通知提出,全面使用“四川天府健康通”是省委省政府落实国务院联防联控机制决策要求,统筹全省疫情防控和经济社会发展作出的重要安排部署。各地各部门(单位)要按照“应申尽申、愿申尽申”的原则,把宣传推广使用“四川天府健康通”作为做好疫情防控工作的刚性措施,严格落实属地责任和部门责任,加快推进“四川天府健康通”在本地区、本系统、本单位的推广使用。

紧急通知要求各地各部门(单位)要按照属地管理和行业疫情防控规定,制定相应的重点场所扫码应用管理措施,确保场所扫码管理要求落实到省、市、县、乡、村五级,做到全省重点场所全覆盖,督促重点场所分类落实人员出入扫码查验规定。

同时,要求各地各部门(单位)严格落实人员出行通行时“四川天府健康通”的“亮码”“扫码”等查验措施,要在火车站、汽车站、地铁站、机场、码头等场站和飞机、高铁、普通列车、长途客车、城市公交、出租车、网约车等交通工具,以及机关企事业单位、政务服务中心、校园、医疗机构、小区、农贸市场、商场超市、餐饮场所、酒店宾馆、景区、写字楼、文化娱乐场所、游艺场所等人员流动频率较高和聚集较多的公共区

域,通过海报、公告、易拉宝、广播、电子显示屏等多种形式,宣传“四川天府健康通”。

华西都市报、封面新闻记者从四川省大数据中心了解到,“四川天府健康通”官方微信公众账号以及抖音账号,目前均已正式上线。

其中,“四川天府健康通”抖音账号发布的首条短视频,通过“古今”结合的创意,宣传亮码通行的相关要求。视频中的童谣“逛天府,走四川,三样东西要齐全,测体温,戴口罩,健康码来扫一扫,一码就能全川跑”朗朗上口,主题鲜明。

四川天府健康码官方公众号运行组相关负责人表示,抖音短视频账号的开通,将与官微形成互补,合力推动“四川天府健康通”的宣传推广使用。

四川规定:进口冷链食品设立集中监管仓

华西都市报(记者李媛莉)1月20日,四川省政府官方网站公布四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部关于加快设立进口冷链食品集中监管仓建立健全运行管理制度的通知(以下简称通知),要求今年1月底前,完成全省的集中监管仓设立。

通知明确提出,集中监管仓是对进入某区域的进口冷链食品集中检测、消毒、存放,实施监督管理的中转仓储场所。全省涉及进口冷链食品输入的县(市、区),原则上按一县(市、区)一仓要求设立集中监管仓。进口冷链食品输入较少或无进口冷链食品输入的地区,可统筹合并设立。

通知要求,集中监管仓设立工作应于2021年1月底前完成,同时将设立情况(名称、面积、仓储容量、详细地址)等相关信息报四川省应急指挥部冷链物流疫情防控工作组专班,并及时向社会公布。

通知进一步要求,各县(市、区)应急指挥部要及时发布公告,凡是进入本行政区域内储存、分拨、加工、销售的进口冷链食品,应于计划到达48小时前向集中监管仓驻仓工作组预约申报,如实填报起运地、海关通关单证号、货物名称、外包装消毒情况、核酸检测情况、承运车辆号码、收货地等相关信息。

进口冷链食品到达后应首先运抵集中

监管仓,依据国务院联防联控机制关于进口冷链食品疫情防控的各项规定,全面实施核酸检测和预防性全面消毒,确保每批货品应检尽检、应消尽消,合格后方可出仓放行。集中监管仓应按“人物同防”要求,同步查验完善货品在“川冷链”平台上的信息,落实好从业人员和监管人员各项防控措施,做到“检测全覆盖、包装全消毒、商品全追溯、人员全管理”,最大限度降低病毒污染风险。

值得注意的是,对进入辖区的来自国内高风险地区的冷链食品、与进口冷链食品混装运输的国内冷链食品,应参照本通知要求落实防控举措。